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Si consideri il sistema meccanico rappresentato nello schema che segue. Esso descrive il sistema di 
movimentazione di colli pesanti e, in particolare, la linea di trasmissione di potenza dal motore 
all’utenza.  
Il candidato sviluppi i seguenti: 
 
1) Calcolo della potenza del motore elettrico. 
 
2) Dimensionamento delle trasmissioni cinematiche realizzate tramite cinghia trapezoidale 1-2 
(interasse i4 minore di 300mm) e dagli ingranaggi 3-4 ; 5-6 ; 7-8  (a dentatura elicoidale con 
interassi  i 1  i 2  i 3  minori di 250mm). 
 
3) Dimensionamento dell’albero 12 (del gruppo motoriduttore) evidenziato in figura e scelta dei 
cuscinetti di supporto A e B (distanza tra gli appoggi A e B sia 200mm, la ruota 4 a 70mm da A e 
ruota 5 a 50mm dalla ruota 4). Durata prevista: 100000 ore. 
 
4) Disegno costruttivo dell’albero che consideri il montaggio delle ruote dentate 4 e 5 e dei 
cuscinetti A e B. Montare cuscinetti a sfera a gole oblique, ancorché nello schema siano stati 
rappresentati in forma semplificata (vedi allegato). 
 
5) Dimensionamento del cilindro pneumatico per la movimentazione dei colli, per una pressione  
limitata a 8 bar. 
 
Caratteristiche 
 

o Motore con velocità di rotazione a regime n=1500 giri/min scorrimento del 4% 
o Velocità del carico sul tappeto mobile inclinato  v=0,2 m/s 
o Tamburi di comando 9 e 10  del tappeto di diametro Φ=16 cm 
o Peso del carico 40 kg e contemporaneità massima di trasporto su tappeto di n°25 colli  

 
 Si giustifichino tutte le scelte e le assunzioni necessarie allo svolgimento oltre ai dati del testo . 
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MOVIMENTAZIONE COLLI:  
• coefficiente attrito radente tappeto-rullo f=0,4 
• angolo di avvolgimento tappeto 180° 
• tappeto movimenta 25 colli per volta (max.) 
• tamburi di comando 9 e 10  del tappeto di   
       diametro Φ=16 cm 
• tappeto in gomma che scorre su piccoli tamburi 
posti tra i due di comando, senza ulteriore resistenza 
dovuta all’attrito 
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                  Potenza nominale trasmissibile da una cinghia [kW] : Tabella  Cinghie tipo Z 
 

 
                 



 Potenza nominale trasmissibile da una cinghia [kW] : Tabella Cinghie tipo A 

 

 
  
Potenza nominale trasmissibile da una cinghia [kW] : Tabella Cinghie tipo B 
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Potenza nominale trasmissibile da una cinghia [kW] : Tabella Cinghie tipo C  
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Potenza nominale trasmissibile da una cinghia [kW]: Tabella Cinghie tipo D 
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